




問４ 植物の根を用いて細胞分裂の観察をしたいと思います。植物の根の先端を切り

取り、以下の手順で処理をして顕微鏡で観察します。

手順① 切りとった根に、5％塩酸を 1滴落として 3～5分待ちます。

手順② ろ紙で、塩酸をじゅうぶんに吸いとり、酢酸オルセイン溶液を 1滴落と

して、5分間待ちます。

手順③ カバーガラスをかけ、その上からろ紙でおおい、指でゆっくりと根を押

しつぶします。

下の図３は、植物の根の顕微鏡写真です（見やすいように染色してある）。

Ａ

Ｂ

図３

細胞分裂を観察するのに適切な細胞（図３中のＡ、Ｂ）と、用いた薬品の役割

が正しく示されたものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 6

細胞 薬品の役割

𥺵𥺵１ Ａ 酢酸オルセイン溶液は細胞を生きたまま、核や染色体を染める

𥺵𥺵２ Ａ 酢酸オルセイン溶液は細胞を生きていた状態で固定するととも
に、核や染色体を染める

𥺵𥺵３ Ｂ 塩酸は細胞壁どうしを結びつけている物質をとかし、細胞を
１つ１つ離れやすくする

𥺵𥺵４ Ｂ 塩酸は細胞壁をとかし、細胞を１つ１つ離れやすくする
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問５ エンドウマメの種子の形についての実験をしたところ以下のような結果になり

ました。

【実験の結果】

丸い種子をつくる純系と、しわのある種子をつくる純系の種子をまいて育て、

咲いた花をかけあわせると、子はすべて丸い種子になり、一方の親の形質だけが

現れた。

（1）上記の結果を説明した次の説明のうち、誤りを含むものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1

つ選びなさい。 解答番号は 7

𥺵𥺵１ 自家受粉によって親、子、孫と代を重ねてもその形質がすべて親と同じで

あるものを純系という

𥺵𥺵２ 丸い種子のように子に現れる形質を優性形質という

𥺵𥺵３ 子どうしのかけ合せにより生じた孫にはしわのある種子は現れない

𥺵𥺵４ 種子を丸くする遺伝子をＡ、しわにする遺伝子をａとすると、しわのある

種子をつくる純系の遺伝子の対はａａである

（2）子どうしのかけ合せにより孫に 1701個の種子が現れました。この 1701個

の種子のうち純系のものの数として適当なものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びな

さい。 解答番号は 8

𥺵𥺵１ 430 𥺵𥺵２ 848 𥺵𥺵３ 1250 𥺵𥺵４ 1701
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第 2問
問１ 表 1は東海地方で発生した地震において、地点 Aと地点 Bの、P波と S波が観

測された時刻を示したものです。これについて、次の問いに答えなさい。ただし、

P波が伝わる速さを 6km/s、S波が伝わる速さを 4km/sとします。

地点 P波 S波
A 14時 22分 47秒 14時 22分 58秒
B 14時 22分 37秒 14時 22分 43秒

表１

（1）表 1をもとに、地震が発生した時刻を次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 9

𥺵𥺵１ 14時 22分 10秒 𥺵𥺵２ 14時 22分 15秒

𥺵𥺵３ 14時 22分 20秒 𥺵𥺵４ 14時 22分 25秒

（2）地震は、地下の岩石に巨大な力がはたらいて、その力に耐えきれなくなった

岩石が破壊されることで起きる現象です。このとき、大規模な岩石の破壊に

よって、大地にずれが生じます。このずれの名称を何といいますか、次の

𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 10

𥺵𥺵１ 風化 𥺵𥺵２ しゅう曲 𥺵𥺵３ 段丘 𥺵𥺵４ 断層
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問２ 日本の天気は、（A）シベリア気団、（B）小笠原気団、（C）オホーツク海気団に

大きく影響されます。

下記の文章の空欄（ア）～（ウ）にあてはまる語句の組合せとして、正しいも

のを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 11

6月や 9月にはぐずついた天候が続く事がある。これは冷たい（ア）とあたた

かい（イ）が日本列島の南海上で接して、停滞前線ができるためである。

冬には（ウ）の勢力が強くなり、日本付近では北西の季節風が吹き、気温が下

がる。

（ア） （イ） （ウ）

𥺵𥺵１ A B C

𥺵𥺵２ A C B

𥺵𥺵３ C A B

𥺵𥺵４ C B A
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問３ 図 1 は水蒸気で飽和した大気が山を越える場合に大気の温度が変化する

フェーン現象を示しています。

100mにつき
0.5℃下がる

2000
ｍ

100mにつき
1.0℃上がる

（風上側）
湿った大気

（風下側）
乾燥した大気

図 1

風上側の水蒸気で飽和した 20℃の大気が 2000ｍの山を越える場合、風下側で

乾燥した大気になった場合の温度は何℃になるか。次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びな

さい。ただし、上昇する湿った大気の温度は、100mにつき 0.5℃の割合で下がり、

下降する乾燥した大気の温度は 100ｍにつき 1.0℃上がるものとします。

解答番号は 12

𥺵𥺵１ 20℃ 𥺵𥺵２ 25℃ 𥺵𥺵３ 30℃ 𥺵𥺵４ 35℃
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問４ 表２は火成岩の組成を示したものです。

表２

Ａ　　　　　　　　　　　　　Ｂ

表２のＡ↔Ｂ、火山岩ａ、深成岩ｆに当てはまる組合せとして正しいものを、

次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 13

Ａ↔Ｂ 火山岩ａ 深成岩ｆ

𥺵𥺵１ 黒っぽい↔白っぽい 斑れい岩 流紋岩

𥺵𥺵２ 黒っぽい↔白っぽい 玄武岩 花こう岩

𥺵𥺵３ 白っぽい↔黒っぽい 斑れい岩 流紋岩

𥺵𥺵４ 白っぽい↔黒っぽい 玄武岩 花こう岩
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問５ 地球上の大きな地形は、プレートの動きが関係しています。下記の文章中の空

欄（ア）（イ）にあてはまる語句の組合せとして正しいものを、次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から
1つ選びなさい。 解答番号は 14

日本付近には 4つのプレートがあります。巨大地震が心配されている南海ト

ラフ（四国の南から駿河湾にかけて伸びる水深 4,000ｍ級の深い溝）とは北西方

向に進んできた密度の高い海洋プレートである（ア）が、密度の低い大陸プレー

トである（イ）と衝突して、その下に沈み込んでいる沈み込み帯のことである。

（ア） （イ）

𥺵𥺵１ フィリピン海プレート 太平洋プレート

𥺵𥺵２ フィリピン海プレート ユーラシアプレート

𥺵𥺵３ 太平洋プレート 北アメリカプレート

𥺵𥺵４ 太平洋プレート ユーラシアプレート
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問６ 次の問いに答えなさい。

（1）太陽と地球が図２のような位置関係にあるとき、日本のある地点の太陽の南

中高度を図３のＡ・Ｂ、昼の長さを図４のａ・ｂから選ぶ際、正しい組合せを

次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 15

太陽

地軸
北極

赤道
南極

地球

図２

80 Ａ

Ｂ

60

40

20

0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

〔月〕

南
中
高
度
〔
度
〕

図３
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16

24

日の入りの時刻

日の出の時刻

a b

8

0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

〔月〕

時
刻
〔
時
〕

図４

太陽の南中高度 昼の長さ

𥺵𥺵１ Ａ ａ

𥺵𥺵２ Ａ ｂ

𥺵𥺵３ Ｂ ａ

𥺵𥺵４ Ｂ ｂ
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（2）図５は、北緯 34度の伊勢市で、太陽が秋分の日の日中半日に動く道すじを透

明半球に示したものです。東の方位はアとイのどちらですか。また、夏至の日

の南中高度は何度ですか。正しい組合せを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1 つ選びなさい。

ただし、地軸の傾きは公転面に対して垂直な方向から 23.4度傾いているとし

ます。 解答番号は 16

ア

イ

図５

東の方位 南中高度

𥺵𥺵１ ア 32.6 度

𥺵𥺵２ ア 79.4 度

𥺵𥺵３ イ 32.6 度

𥺵𥺵４ イ 79.4 度
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第 3問
問１ 物質について次の問いに答えなさい。

（1）物質は有機物と無機物に大きく分けられます。次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４のうち有機物と無
機物の説明で誤りを含むものを 1つ選びなさい。 解答番号は 17

𥺵𥺵１ 砂糖やかたくり粉を加熱すると、燃えて二酸化炭素を発生するので有機物

に分けられる

𥺵𥺵２ 食塩（塩化ナトリウム）は燃えないし、スチールウール（鉄）は燃やして

も二酸化炭素を発生しないので無機物に分けられる

𥺵𥺵３ 二酸化炭素は炭素をふくむので有機物に分けられる

𥺵𥺵４ 炭素そのものは無機物に分けられる

（2）物質をつくる粒子の組合せなどで混合物や化合物などに分けることができま

す。物質の分類に関して誤りを含むものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 18

𥺵𥺵１ 空気は、酸素や二酸化炭素が混ざり合っているので混合物に分類される

𥺵𥺵２ 二酸化炭素は、1種類の物質でできているので純物質に分類される

𥺵𥺵３ 水は水素原子と酸素原子が結びついてできているので化合物であり、混合

物に分類される

𥺵𥺵４ 酸素は酸素原子 2個が結びついてできているので単体であり、純物質に分

類される
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問２ 固体を加熱すると、液体、気体と状態変化することがわかっています。下の

図１は水を加熱したときの加熱時間と温度変化を示しています。

〔℃〕

100

時間

0

温
度

図１

（1）図１の説明として正しいものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 19

𥺵𥺵１ 氷がとけはじめると、徐々に温度が上がっていく

𥺵𥺵２ 氷がとける温度より、水が氷る温度の方が高い

𥺵𥺵３ 沸騰する温度は、物質の量によって異なる

𥺵𥺵４ 沸とうがはじまる温度と、沸とうが終わる温度は同じである
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（2）エタノールを加熱したときの加熱時間と温度変化を示した図として最も適当

なものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 20

〔℃〕

100

時間

0

温
度

〔℃〕

100

時間

0

温
度

〔℃〕

100

時間

0

温
度

〔℃〕

100

時間

0

温
度

𥺵𥺵３

𥺵𥺵１ 𥺵𥺵２

𥺵𥺵４
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問３ すべての物質は原子の記号と数字で表すことができ、これを化学式といいま

す。化学式はいくつかの約束にしたがって表されます。

（1）原子の記号 Xで表されるある金属と塩素原子が、原子の数の比が 1：3で交

互に並んでいるとき、これを表す化学式として正しいものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1

つ選びなさい。 解答番号は 21

𥺵𥺵１ X3Cl 𥺵𥺵２ XCl3

𥺵𥺵３ X3cl 𥺵𥺵４ Xcl3

（2）（1）の金属 Xの原子 1個と塩素分子 1個の質量の比が 1：2.6であるとする

と、10gの金属 Xが塩素と結合してできる上記の物質は何 gできるか。最も適

当なものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 22

𥺵𥺵１ 36 𥺵𥺵２ 39

𥺵𥺵３ 49 𥺵𥺵４ 88
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問４ Ａ～Ｄの 4種類の酸またはアルカリの水溶液があります。これらの酸性、アル

カリ性の強さを確認するために、以下の実験を行いました。

実験① Ａ～Ｄの 4種類の水溶液にフェノールフタレイン溶液を 2,3滴加えるとＡと

Ｃは水溶液の色が赤色になった

実験② ＡとＣにＢＴＢ溶液を加えると、Ａはうすい青色、Ｃは青色になった

実験③ Ａ～Ｄの 4種類の水溶液にマグネシウムを加えると、ＢとＤの水溶液では気

体が発生した。また、ＢとＤを比べるとＤの方が気体の発生が激しかった

Ａ～Ｄの 4種類水溶液を pHの値の小さいものから並べたとき、小さい方から

3番目になるものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 23

𥺵𥺵１ Ａ 𥺵𥺵２ Ｂ

𥺵𥺵３ Ｃ 𥺵𥺵４ Ｄ

問５ もともと物質がもっている化学エネルギーを、化学変化によって電気エネル

ギーに変換して取り出す装置を電池（化学電池）といいます。

次の電池に関する説明のうち正しいものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 24

𥺵𥺵１ 電池では、導線から電流の流れこむ電極が＋極、導線へ電流の流れ出る電

極が－極である

𥺵𥺵２ 充電により繰り返し使える電池を一次電池、使い切りの電池を二次電池と

いう

𥺵𥺵３ 乾電池は、電解質の溶液をゼリー状に固めて容器を密閉し、あつかいやす

くしたものである

𥺵𥺵４ 燃料電池とは、水を電気分解することで電気エネルギーをとり出す装置で

ある
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第 4問
100gの物体にはたらく重力の大きさを 1.0Nとします。次の問いに答えなさい。

問１ 1.0Ｎの力を加えると 1.0cmのびるばねを使って、次の図 1のようにおもりを

つるしました。

図１

Ａ・Ｂ・Ｃのばねの伸びの関係を正しく示している組合せはどれですか。次の

𥺵𥺵１～𥺵𥺵４のうちから 1 つ選びなさい。ただし、ばねの質量は考えないものとし

ます。 解答番号は 25

Ａ Ｂ Ｃ

𥺵𥺵１ 3cm 5cm 5cm

𥺵𥺵２ 3cm 5cm 10cm

𥺵𥺵３ 5cm 3cm 5cm

𥺵𥺵４ 5cm 3cm 10cm
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問２ 図２のように、ばねばかりに物体をつるすと、ばねばかりが 8.0Nを示しまし

た。次に、図３のように同じ物体を水中に沈めていき、半分が水中に沈んだとき、

ばねばかりは 6.0Nを示しました。これについて、次の問いに答えなさい。

図２ 図３

物体にはたらく重力と物体を完全に水中に沈めた場合の浮力の大きさは何 N

ですか。正しい組合せを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 26

重力 浮力

𥺵𥺵１ 6.0N 2.0N

𥺵𥺵２ 6.0N 4.0N

𥺵𥺵３ 8.0N 2.0N

𥺵𥺵４ 8.0N 4.0N
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問３ 100g の物体にはたらく重力の大きさを 1.0N とします。次の問いに答えな

さい。

（1）質量 30kgの台車と定滑車、動滑車、なめらかな斜面があります。図４のよ

うに、台車についたひもを定滑車と動滑車にかけ、台車をなめらかな斜面に沿っ

て高さ 3.0ｍの台上にゆっくりと引きあげました。

図４

6.0

ひもを引く力の大きさと、ひもを引いた長さについて、正しい組合せを次

の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。ただし、ひもや滑車の質量は考えないものと

します。 解答番号は 27

力の大きさ 引いた長さ

𥺵𥺵１ 75N 6.0m

𥺵𥺵２ 75N 12.0m

𥺵𥺵３ 150N 6.0m

𥺵𥺵４ 150N 12.0m
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（2）高さ 20mのビルの屋上に 30kgの物体を持ち上げる仕事を 30秒で行ったと

します。その仕事率として正しいものを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 28

𥺵𥺵１ 20W 𥺵𥺵２ 45W 𥺵𥺵３ 200W 𥺵𥺵４ 450W
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問４ 図５のように、18Ｖの電源装置、2.0Ωの抵抗器Ａ、何Ωかわからない抵抗器

ＢとＣをつかい、次のような回路をつくりました。次にスイッチを入れたところ

抵抗器Ａには 3.0Aの電流が、抵抗器Ｂには 2.0 Aの電流が流れました。

図５

2.0A
3.0A

A(2.0Ω)

B

C

18V

（1）抵抗器Ｂと抵抗器Ｃに流れる電流の比（ＩＢ：ＩＣ）をもっとも簡単な整数比

で表したものと、抵抗器Ｃの電気抵抗の正しい組合せを次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選

びなさい。 解答番号は 29

ＩＢ：ＩＣ 抵抗器Ｃ

𥺵𥺵１ 1：2 6.0Ω

𥺵𥺵２ 1：2 12.0Ω

𥺵𥺵３ 2：1 6.0Ω

𥺵𥺵４ 2：1 12.0Ω

（2）18Vの電源装置と抵抗器Ａ、Ｂ、Ｃの 3つを直列に接続した回路の場合にお

いて、流れる電流は何 Aになりますか。次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 30

𥺵𥺵１ 0.90A 𥺵𥺵２ 1.0A

𥺵𥺵３ 3.0A 𥺵𥺵４ 6.0A
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問５ 図６のように、蛍光板を入れた放電管に誘導コイルをつないで高い電圧をかけ

ると電子線（陰極線）が観測されました。

図６ 図７

（1）図７のように、放電管の電極Ｃ・Ｄに別の電源装置をつないで電圧を加えた

とき、電子線が曲がりました。電極Ａ・Ｂと電極Ｃ･Ｄのうち＋極の組合せとし

て正しいものはどれですか。次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。

解答番号は 31

𥺵𥺵１ ＡとＣ 𥺵𥺵２ ＡとＤ

𥺵𥺵３ ＢとＣ 𥺵𥺵４ ＢとＤ
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（2）図８のように、十字型の板を入れた放電管に誘導コイルをつなぎ、高い電圧

を加えたときのガラス面の様子はどうなりますか。正しい様子を表すものを、

次の𥺵𥺵１～𥺵𥺵４から 1つ選びなさい。 解答番号は 32

図８

𥺵𥺵１ 𥺵𥺵２ 𥺵𥺵３ 𥺵𥺵４

全体が光る 全体が暗くなる 十字に光る 十字の陰ができる
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